

КИРЬЯКОВА Н. С.
независимый исследователь (г. Екатеринбург)

МНОГОТИРАЖНЫЕ ГАЗЕТЫ КАК ИСТОЧНИК ИЗУЧЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СВЯЗЕЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 1950-Е – 1980-Е ГОДЫ

Аннотация. Работа основана на проведении контент-анализа газеты «За тяжелое машиностроение» Уралмашзавода, являвшегося крупнейшим промышленным предприятием региона. Издание выходило несколько раз в неделю и включало информацию о внешнеэкономических связях предприятия. Проведенный анализ позволил выделить ключевые тенденции в развитии международного сотрудничества на протяжении нескольких десятилетий.

Ключевые слова: Уралмаш, иностранные делегации, внешнеэкономическое сотрудничество.

KIRYAKOVA N. S.
Independent researcher (Yekaterinburg city)

LARGE-CIRCULATION NEWSPAPERS AS A SOURCE FOR STUDYING THE INTERNATIONAL RELATIONS OF THE SVERDLOVSK REGION IN THE 1950S – 1980S

Abstracts. The work is based on a content analysis of the newspaper “For Heavy Machinery” of Uralmashzavod, which was the largest industrial enterprise in the region. The publication was published several times a week and included information on the company’s foreign economic relations. The analysis made it possible to identify key trends in the development of international cooperation over several decades.

Keywords: Uralmash, foreign delegations, foreign economic cooperation

В 1950-е – 1980-е годы быстрыми темпами развивалось международное сотрудничество Свердловской области. Ключевую роль в данном вопросе играли внешнеэкономические связи. Регион посещали иностранные официальные, общественные, производственные делегации; свердловчане выезжали за рубеж. Помимо этого, успешно развивалось международное сотрудничество в сфере культуры и искусства. Диалог налаживался и развивался с государствами всех регионов мира [1, с. 70].

Флагманом в вопросах развития международного сотрудничества в рассматриваемый период в Свердловской области выступал индустриальный гигант Уралмаш. Его посещение являлось основным пунктом программы практически всех иностранных делегаций [2, с. 542].

Целью настоящей работы является изучение форматов и географии международного взаимодействия Уралмаша в 1950–1980 годы. Исследование было проведено по материалам многотиражной газеты Уралмаша «За тяжелое машиностроение» за 1955–1990 годы.

Особой формой исторического источника является периодическая печать, представляющая своеобразное «зеркало» общества. Именно на страницах газет отражены происходящие события. При этом важно отметить, что ученые акцентируют внимание на необходимости изучения полных комплектов изданий и указывают на недопустимость механической выборки номеров, так как для периодической печати характерно неравномерное распределение информации по времени ее публикации [3, с. 73–80].

В период с 1955 по 1976 год выходило в год по 150 номеров газеты «За тяжелое машиностроение», с 1977 года их количество возросло до 250; всего за данный промежуток времени вышло свыше 6800 номеров газеты, количество публикаций в них по теме международных связей – 2132. Данная тематика освещалась практически в каждом третьем номере. По годам их количество распределяется неравномерно – от 24 в 1962 году до 161 в 1978 году.

Практически все руководители, побывавшие в это время в Свердловской области, посещали Уралмаш; большинство из них не только встречались с руководством завода, но и знакомились с организацией производства в цехах. Всего в газете за данный период опубликована информация о 15 визитах.

Вопросы экономических отношений Уралмашзавода с зарубежными странами за рассматриваемый период отражены в 1391 публикации и составляют практически две трети от общего числа (65,7 %). В ряде текстов речь идет не об одной стране, а о нескольких. Общее количество упоминаний о странах в материалах газеты – 1684, в них содержится информация о взаимоотношениях с 55 странами. Основное их количество – 1257 (74 %) посвящено теме экспорта; об участии уралмашевцев в строительстве предприятий за рубежом сообщают 207 статей (12,2 %); 88 (5,1 %), публикаций рассказывают об участии Уралмаша в выставках за рубежом, 25 (1,4 %) – об обмене опытом, 45 (2,7 %) – об обучении, 37 (2,2 %) – об импорте и 25 (1,4 %) – о стажировке специалистов на заграничных предприятиях.

Материалы периодической печати свидетельствуют о том, что поставки оборудования, изготовленного на Уралмаше, за рубеж начали осуществляться с 1948 года. С 1950-х годов объемы поставок постоянно росли и значительно увеличивались, в 1970 году УЗТМ экспортировал продукцию уже в 25 стран. Основными партнерами завода в 1950-е годы были Индия и Китай. С Китаем устанавливается самое тесное сотрудничество.

В 1955 году с Индией было заключено соглашение о сооружении металлургического завода мощностью в 1 млн тонн стали в год. На УЗТМ начали осуществлять этот проект. В 1957 году более половины продукции, монтируемой в цехе сборки крупных узлов завода, отправлялось в Индию на строившийся металлургический завод в Бхилаи. В газете появилась рубрика «Заказам Индии – зеленую улицу».

На экспорт шло не только оборудование, но и чертежи, завод получает патенты. В соответствии с лицензионным соглашением с японской фирмой «Фуджи», УЗТМ разработал для нее техническую документацию на четыре вида оборудования для домен. В 1966 году на Уралмаше вошла в эксплуатацию полуавтоматическая установка, в 1969 году на завод пришел патент на данную установку из США. В 1968 году патенты на изобретения выданы Уралмашзаводу в Италии, Франции, Бельгии.

Специалисты предприятий не только изготавливали оборудование на экспорт, но и активно участвовали в его монтаже. На заводе был создан отдел внешнего монтажа. В 1966 году газета рассказывала о работе специалистов завода, занятых реконструкцией стана на металлургическом заводе имени Хосе Марти на Кубе.

В 1950–1960-е годы в газете публиковалось достаточно много материалов об участии наших специалистов в организации строительства и монтажа оборудования в Индии. Большое количество специалистов завода работало на строительстве завода в Бхилаи.

Особое место в публикациях занимает работа специалистов Уралмашзавода в Китае. Зачастую они работали там со своими учениками, стажировавшимися на УЗТМ, которые стали в дальнейшем ведущими специалистами на своих предприятиях.

Самое большое количество специалистов, которые обучались на заводе, было из Китая. В пятидесятые годы XX века на УЗТМ одновременно обучалось по несколько десятков специалистов из этой страны, работали они от одного месяца до полугода. В 1950-е годы 300 китайских инженеров и рабочих прошли стажировку на УЗТМ и работали впоследствии на предприятиях Фулаэрдина, Цицикара, Аньшаня, Тайюаня, Лояна и других городов.

Проходили на заводе практику и иностранные студенты, в частности китайские и польские. Например, в газете за 7 июля 1956 года (№ 81 (5286)) опубликована фотография Цецилии Марек из Польши и Янь-Сян-мина из Китая, обучающихся в Уральском политехническом институте и проходящих практику в цехе металлических конструкций индивидуального производства УЗТМ.

Незначительную часть в общем объеме публикаций составляют материалы о поставках оборудования из-за рубежа.

В газете публиковалось немало информации о побратимских связях. Первым побратимом у Свердловска был английский город Бирмингем. Пу-

бликации о встречах его представителей с уралмашевцами можно найти на страницах газеты в 1955, 1956 и 1961 годах. В Бирмингеме с ответным визитом ездили представители завода. В 1955 году на Уралмаше побывал лорд-мэр Бирмингема Артур Гибсон. Еще одним городом побратимом был румынский город Тимишоара. В 1957 году на Уралмаше побывала большая делегация во главе с секретарем обкома Румынской коммунистической партии.

Наибольшее число публикаций о побратимских связях на страницах газеты «За тяжелое машиностроение» посвящено Западночешской области Чехословакии. В конце 1970-х – начале 1980-х их количество доходило до десяти в месяц.

Особый пласт составляют материалы, посвященные международным культурным связям. К примеру, в сентябре 1955 года в Свердловске проходили гастролы театра Шаосинская опера из Шанхая. Уралмашевцы не только побывали на их спектаклях, но и принимали артистов на заводе.

Проведенный анализ газеты «За тяжелое машиностроение» позволяет сделать вывод о том, что международное сотрудничество Уралмаша в 1955–1990 годы активно развивалось по широкому спектру направлений. На протяжении 35 лет интенсивно осуществлялись производственные контакты с социалистическими, капиталистическими и развивающимися странами.

Литература

1. Свердловская область: эволюция международных связей (1991–2022): монография / А.С. Бурнасов, Т.В. Вербицкая, Ф.Е. Золотарев, В.Д. Камынин и [др.]. – Екатеринбург: Изд-во Уральского университета, 2022.
2. Бекленищева М. В. Свердловская область в дипломатической истории СССР: визиты первых лиц иностранных государств в регион (1955–1965) / М. В. Бекленищева // *Historia provinciae – журнал региональной истории.* – 2021. – Т. 5. № 2. – С. 529–570.
3. Никаев Х. Р. Материалы периодической печати как исторический источник / Х. Р. Никаев // *Социально-гуманитарные знания.* – 2013. – № 9. – С. 73–80.